Soru: Bir disli gark mekanizmasindaki dislilerin dis sayilari 10 ve 50 olup, dislilerin modiili 5mm
dir. Disli carklarda dis dibi kesilmesi olmamasi icin her iki dislide ayni miktarda profil kaydirmasi
yapilacaktir. Disli ¢carklari boyutlandirip eksenleri arasindaki mesafeyi ve kavrama oranini
bulunuz.

Verilenler: dis sayilari 10 ve 50, m =5 mm
Istenenler: disli carkin boyutlari ve eksenler arasi mesafe

Coziim: Kicik )piyon) dislinin dis sayisi 17’den kii¢lik oldugundan bu dislide dis dibi kesilmesi
olur. Bunu 6nlemek icin her iki disliye de profil kaydirmasi uygulanir. Her iki dislideki dis
sayilarinin toplami 28 den bulyilk oldugundan K-0 profil kaydirmasi kullanilir.

14—z, 14-10
17 17

xl'z S => X1 == —x2 == 0, 2353

Dislilere K-0 profil kaydirmasi uygulandigindan dolay! kavrama agisinda ve yuvarlanma ve de
taksimat daireleri ayni kalir.

Disli boyutlarinin hesabi:

m
To1 = 54 = 510 => 1o =25mm, dy; =50mm

m
Tz =72 = 550 => 19 =125mm, dy; =250mm

ag =1, + 7, =25+ 125 => ay = 150mm
Temel dairesi yarigaplari:
Tg1 = 101€0S®y = 25¢0520 =>  rgq = 23,49mm, dgq = 46,98mm
Tg2 = 192005y = 125¢0s20 => 14 =117,46mm, dg; = 234,92mm
Piyon disli boyutlari:
dyy =do — 2hy =dy —2m(1,25 — x;) = 50 — 2 * 5(1,25 — 0,2353)
ds1 = 39,853mm
dp1 = dog +2hy =dgy +2m(1 +x,) =50+ 2 *5(1 + 0,2353)
dy; = 62,353mm
Disli boyutlart:

dtz = doz - th = doz - 2m(1,25 + xz) = 250 - 2 * 5(1,25 + 0,2353)



d;, = 235,147mm

dy> = 257,647mm

Kavrama orani;

2 2 2 2 ; 2 2 2 2 ;
\/Tb1 -1+ \/rbz — Ty, — QpSinag \/dm —dg + \/dbz — dg, — 2a,sinag
E = =
TmcosQ, 2mmcosa

_ /(62,353)2 — (46,98)2 + /(257,647)% — (234,92)? — 2 * 150 * sin20
&= 2% *5 % cos20

40,997 + 105,804 — 102,606
29,521

=> £=1,497 {¥)
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SORU: Bir Sanzimanda kullanilan dislilerden birlikte ¢alisan iki disliden birisinde 8 digerinde 11
dis mevcuttur. Her iki dislinin modili 2,5 olup, dislilerin boyutlarini ve kavrama oranini
hesaplayiniz.

Verilenler: Np =8, Ng =11 vem=2,5mm
istenenler: disli carkin boyutlari ve eksenler arasi mesafe

Coziim: Her iki dislideki dis sayilarinin 17’den kiiglik olmasi nedeniyle dislilerin ikisinde de dis
dibi kesilmesi olur. Bunu 6nlemek igin her iki disliye de profil kaydirmasi uygulanir. Her iki
dislideki dis sayilarinin toplami 28 den kii¢lik oldugundan K-0 profil kaydirmasi uygulanamaz.

14—z 14-8
MT T T Ty

=> x; = 0,32294

14—z, 14-11
=T T T 17

=> x, = 0,17647

Dislilere profil kaydirmasi uygulandigindan dolayi kavrama agisinda degisme olur. Bu nedenle
kavrama agisinin hesaplanmasi gerekir.

5 X1 + %3 . +
eva = ay + eva
zZ+ 2, g% 0
2120
eva = tga —a = tg20 — 360 => eva =0,014904
0,32294 + 0,17647
eva = 2 tg20 + 0,014904 => eva =0,034038

8+ 11

Bu degere karsilik gelen yeni kavrama agisi (basing agisi) hesap yapilarak elde edilebilir.

2126

eva =tga —a = tg26 ———=> eva = 0,033947
360
2m27

eva = tga —a = tg27 — 360 => eva = 0,038286

interpolasyon yaparak hesap ettigimiz degere karsilik gelen acgiyi buluruz.

, (0034038 — 0.033947) _
(0,038286 — 0.033947)

a =26 a=26,03°

Yuvarlanma dairesi ¢aplarini hesap edebilmek icin, taksimat dairesi caplari hesaplanir.
dOl == le = 2,5 * 8 => d01 = zomm
doz = mZZ = 2,5 * 11 => d02 s 27, 5mm

ag = (d()l + doz)/z = (20 + 27,5)/2 => ag = 23,75mm



Temel dairesi ¢aplari:

dg1 = doicosay = 20 x cos20 =>  dgy =18,79mm ; ryz =9,395mm

g

dgp = doycosag = 27,5 cos20 =>  dgy = 25,84mm ; rg = 12,92mm

Profil kaydirildiktan sonraki ¢aplar ve eksenler arasi mesafe (¢alisma veya yuvarlanma ve
taksimat daire caplari):

dicosa = dy;cosa, ve dycosa = dy,cosa

4 =d cosay 20 cos20
1770 cosa 7 cos(26,03)

=> d; =20,915mm

cosay 7 cos20
" c0s(26,03)

> d, =28,759mm
a=(d; +d,)/2 =(20915+ 28,759)/2 => a = 24,837mm
Taban dairesi yarigaplari;
dy1 = dog — 2hy = dy; — 2m(1,25 — x;) = 20— 2% 2,5(1,25 — 0,32294)
ds = 15,36mm
diy = do, — 2hy = dy, — 2m(1,25 — x,) = 27,5 — 2 % 2,5(1,25 — 0,17647)
dy =22,13mm
Bas dairesi yarigaplari:
dp; = doy +2hy =dgy +2m(1 +x,) =20+ 2 % 2,5(1 + 0,32294)
dps = 26,61mm
dp, = doz +2hy =doy +2m(A +x,) =275+ 2 % 2,5(1 4+ 0,17647)
dy, = 33,38mm

Kavrama orani;

\/dﬁl —dZ, + \/diz —dZ, — 2asina

2mmcosa

E =

_ J(26,61)2 — (18,79)? +/(33,38)2 — (25,84)% — 2 * 24,04 * sin21,86
€= 2*T* 2,5 % cos20

18,842 + 21,131 — 17,902
14,761

=> £=1,495 dis



SORU: Sekilde verilen rediktorde iki disli mekanizmasi
bulunmaktadir. Dislileri boyutlandiriniz. Giris _ L —_ = L

kademesindeki dislilerin dis sayilari z; = 18 ve z; = 36 dis
olup, modiili 2,5mm ve ¢ikis kademesindeki dislerin dis Z, -+
sayllari z3 = 18 ve z4 = 28 dis olup, moduli 3mm dir.

Kavrama acisi standart 20 derece olup capa bagl Z

genislik faktor 0,9 dur. —

Cozum:

m(z; +2z,) 2,5(18 +36)
ap1 = 5 = > =

67,5mm

m(zz3 +z,) 3(18+28)

> > 69mm

Aoy =

Giris ve ¢ikis kademelerindeki eksenler arasi mesafenin ayni olabilmesi igin giris kademesindeki
dislilere esit miktarda (K-0) profil kaydirmasi uygulayalim. Bunun igin;

X1+ x, eva — eva,

eva = 2 tgay +evag => x1+x, = zZ1t+z
Z + 2, gao 0 1 2 2tga, (21 2)
cosay cosay cos20 0
a=ap => cosa = ay; = 67,5 =0,9192 => a = 23,19
cosa a, 6

20*m
eva, =tgay — ay = tg20 — ————=0,014904

180
23,19 m
eva = tga —a =tg23,19 —— = 0,023652
180
_eva — eva, _ 0.023652 — 0,014904 18 + 36) = 0.649
x1+x2—W(zl+zz)— 2 1920 (18 + 36) = 0,649mm
0,649
xl = x2 = = 0, 324mm

Sekil 18.29’dan goruldigu 0,324 profil kaydirma faktori sivri dis olusturmamaktadir.
dog =mqz; = 2,5+ 18 = 45mm
doz = myy2Z, = 2,5*%36 = 90mm
deq = doy — 2hy = dogy — 2m(1,25 — x;) = 45 — 2 % 2,5(1,25 — 0,324)
d; =40,37mm
dp, = doy + 2hy = dg; +2m(1 + x,) =45+ 2 % 2,5(1 + 0,324)

dy; = 51,62mm



diy = doy — 2hy = dy, —2m(1,25 — x,) =90 — 2 * 2,5(1,25 — 0,324)
d;; = 85,37mm
dpy = doy + 2hy =dy, +2m(1 +x,) =90+ 2 % 2,5(1 4+ 0,324)
dp, =96,62mm
bi, =ady; = 0,9 45 = 40, 5mm

Her iki grup icin de kavrama orani hesaplanir.

2mmcosa

E =



SORU: iki kademeli rediiktériin z; = 45 dis ve
modulid m = 3mm olan diglisi ile z3 = 32 dis ve -2 “24
moduli m = 4mm olan diglisi ayni mil Gzerine monte —_— = = -
edilmistir. Bu diglilerin (izerinde oldugu mil 200 1
dev/dak devir sayisi ile 8KW gti¢ iletmektedir. a) A4
Calisma faktori Ko = 1,4 alarak dislilere etki eden A 22 .
kuvvetleri bulunuz. b) Mil yataklarindaki tepki T Z3=
kuvvetlerini bulunuz. -
Céziim: a) 140 400 ~|140

Fi = ZMbZ, Burada

doy

d02 = m12Z2 == 3 * 4’5 = 135mm ve d03 = m34Z3 == 3,5 * 32 == 112mm

8
M,, = 9550% = 95505 = 382Nm ve My = KoMy, = 1,4+ 382 = 534,8Nm

_ 2Mpyc _ 2% 534800

2Mb2C 2 % 534800
tz d 135
02

dos 112

=7923N ve F,;= = 9550N

F,., = Fi,tg20 = 7923 * tg20 = 2884N ve F,; = F;3tg20 = 9550 *tg20 = 3476N

b)

F,p % 140 + Fy3 * 540 — F, % 680 = 0 => 7923 * 140 + 9550 % 540 = F, * 680
F,5 = 9215N
Fop—F,y — Fy3 + Fig = 0 => F,, = 7923 4+ 9550 — 9215 => F,, = 8258N
F,, * 140 + Fy3 % 540 — F, x 680 = 0 => 2884 * 140 + 3476 540 = F, * 680
F,3 = 3354N

FT'A — Ly — F‘l"3 + F‘l"B = O => FtA = 2884‘ + 34‘76 - 3354 => FTA - 3006N

F, = |F% + F2, =+/82582 + 30062 => F, = 8788N

Fy = |F2, +F2 =+/92122 + 33542 => F, = 9803N



SORU: Sekilde gorilen sistemde rediiktoriin -

cikisina bagh olan tambur 250 dev/dak ile — | Z;
donerek 130 kg olan yikd kaldirmaktadir.

Rediktor tek kademeli diiz diglilerden imal — —
edilmis olup, pinyon disli 1000 dev/dak ile 2 A
donmektedir. Disliler standart disliler olup, d._.

|
|
|
i
i
i
|
i
220

pinyon dislinin dis sayisi 16, dislilerin kavrama

acisi 20 derece ve disliler sertlestirilmis olup,

disli malzemeleri 15CrNi6 dir. Dislilerin boyut -=.

ve mukavemet hesaplarini gapa bagli genislik

faktorind 0,8, mukavemet emniyet
katsayisini 1,8 ve vylizey basing emniyet 130 kg

katsayisini 1,3 alarak hesaplayiniz.
Cozum:
Cevrim orani:

= 199 e j 4%16 = 64 di

ijp,=—=——= uradan z, =i,z =4%16 = i

12 1, 250 2 1221 $
Malzemenin sertliginin 350HB’den biiylk olmasi nedeniyle modil mukavemete gore
hesaplanip, ylzey basincina gore kontrol edilmelidir.

S BMb e ek
m > -
lel/)do-em f170%w m

Burada:

220
My, = Fr = (130 + 9,81) —~ = 140283 Nmm

O‘B . KyKb
Oem = — Burada o, = ——K;KiyK;K,0p
S K,
Sekil 18.48’den K,, = 0,68 alindi. m <5 kabul edildiginden Kj, = 1,0 alindi. Ortalama
deger olarak K. = 1, 5 alindi. GCaligma sicakligi 120 C%nin altinda kabul edildiginden Ky =
1, 0 alindi. Guvenilirlik %90 icin K = 0,897 alindi. Tasarim sonsuz d6mr igin yapildigindan
K; = 1,0 alindi. Yk yon degistirdiginden K, = 1, 0 alindi. Tablo 18.3’den siirekli

. N
mukavemet degeri op = 460 —— alind.
, 068=x1 N 187 N
op = ) 1*0,897*1*1*460=187mm2=> aem=7=93,5 -



Sekil 18,47°den pinyon disliicin K¢y = 3,16 ve disliicin K¢, = 2,27 okunur. Tablo 17.3'den
Ky = 1,25 alinir. Sekil 18.46’dan 7. Kalite disli i¢in ortalama olarak K,, = 1, 3 alinir. Tablo
18.7’den K, = 1 alinir.

m>3 a3 K¢ KoK, K, _*|_2x 140289 316*1,25x 1,31 =4,22mm
~ |22 q0em F170 0y Em 162 %0,8%935 " ’ ' pacm

Tablo 18.1’den en yakin standart modiil olan 4,5 mm modiil olarak segilir.
dog =mq2; =45%16 = 72mm
dor = my,2Z, = 4,5 % 64 = 288mm
di1 =dog —2h =dy; —2(1,25m) =dy; —2,5m =72 —-2,5%45=60,75mm
dpr = dor + 2hy =do1 +2(m) =dy; +2m =724+ 2% 4,5 =81mm
dey = do, — 2hy = dy, —2(1,25m) = dy, — 2,5m = 288 — 2,5 % 4,5 = 276,75mm
dpy, = doy + 2hy = dgy, +2(m) = dy, +2m = 288 + 2 % 4,5 = 297mm
b1, = Yudy; = 0,8+ 72 = 57, 6mm hesaplanir ve 58 mm secilir.
by, = Yudy, = 0,8 * 288 = 230mm hesaplanir ve 230 mm olur. Cok genis
Mukavemet kontroli:

Dinamik faktorin gercek degeri hesaplanip ona gore dislilerin mukavemet kontroli yapilir.

ndon; 10,072+ 1000

= = = 3' 78
Vo1 = Vo2 60 60 m/s
Sekil 18.46’dan K, = 1, 0 okunur. Buna gore:
P = Fo = 2My;  2%140283 3896 75N
Buna gore her iki diglide olusan toplam gerilme:
F; o,
Otop = %KflKOKva S Oem = ?
F; 3896,75
Utopl = %KflKOKva = m3,16 * 1,25 * 1,0 * 1,0 = 58,97mm2
op 187 . :
S = =——=3,17> 1,8 EMNIYETLI
Otop1 58,97
F; 3896,75
O-topZ = %KfzKoKva = m2,27 * 1,25 * 1,0 * 1,0 = 40, 67mm2



o} 187
Sl = D

= = =4,6 > 1,8 EMNIYETLI
Otop1 40,67

Yiizey basing kontrolii: Bu disliler yiizey basincina gore kontrol edilmelidir. Buna gore;

Fy
Py max = KeKoK; WMKOKUKm

Burada bilinmeyenler K, K, ve K; dir.

E\E, 210000 210000

= = 105000
E, +E, 210000 + 210000

Kp = 0,59VE, Burada E =

Kz = 0,59v105000 = 191,2 N/mm?

1 1
a4 \jcoszaotga \/COSZZO *tg20

i1, +1 4+1
K; = - = T=1,118
l12

3896,75
58 %72

Py max = 191,2 1,764 * 1,118\/ 1,25% 1+ 1 = 407,24N/mm?

Pyp = KLOKRKyPHD

Burada sonsuz émiir igin K; o = 1, glivenilirlik %90 i¢in K = 0,897, yaglama faktori
viskozitesi 100 mmz/s yag I(;'n K]/ = 1 ve tablodan PHD = 1490 N/mmz

P;, =1%0,897 x 1 x 1490 = 1336,5 N/mm?

o Pip 13365
HL=p, e 407,24

= 3,28 > 1,3 EMNIYETLI

Malzeme ayni oldugundan dislinin emniyet katsayisi pinyon dislininkine esit olup
emniyetlidir.



SORU: Elektrik motoruyla tahrik edilen disli sisteminin giris devir sayisi 1250 dev/dak ve cikis
devir sayisi 300 dev/dak olup 12 KW gii¢ iletmektedir. Pinyon dislinin malzemesi 34CrMo4 olup
dis sayisi 19 dur. Dondurilen dislinin malzemesi ise St70 olup, disliler arasindaki basing agisi
20 derece ve imalatlar 7. kalitedir. Dislilerin ¢apa bagh genislik faktérind 0,8, mukavemet
emniyet katsayisini 2, basing emniyet katsayisini 1,35 alarak dislilerin mukavemet hesabini ve
boyutlandirmasini yapiniz.

Coziim:

n, 1250 ] . .
lip=—=—7—=4,167 => 2z, =i,z =4,167 x19 =79,17dis = 79 dis alinr.

n, 300

7 1250 19 300,63dev
M2 =M = 79 dak
] ] ] 300 — 300,63 .
Devirdeki hata miktar: = 300 100 = —%0,21 < +%3 Kabul edilebilir
n, 1250

[, = = — 4,158
12 = T 300,63

Malzemelerin sertlik degerleri 350 HB’nin altinda olmasi nedeniyle modil hesabi maksimum
yuzey basincina gore yapilip, mukavemet hesabina gore kontrol edilir.

13| 2My,
> — | ———K,K,K,K?K2K?
mZ1\/1/)dP13emovaal

P 12
My, =9550—=9550——+==91,68 Nm = 91680 N

b1 n 1250 m mmn
Tablo 17.3’den Ky = 1,25 alinir. Sekil 18.46'dan 7. Kalite disli igin ortalama olarak K,, =
1,2 alinir. Tablo 18.7’den K,,, = 1 alinir.

E,E, 210000 % 210000

= = 105000
Ei+E, 210000+ 210000

Ky = 0,59VE, Burada E =

Kz = 0,59V105000 = 191,2 N/mm?

, 1 1
. cosaycosay \/COSZO * sin20

(oo [h2tl_ 415841
T i, | 4158 7

Pyp = KLOKRKyPHD




Burada sonsuz émiir icin K; o = 1, glivenilirlik %90 i¢in Kz = 0,897, yaglama faktori
viskozitesi 100 mm?/s yag icin K, = 1 ve tablodan St70 igin Py, = 460 N/mm?ve 34CrMo4
Igln PHD = 530 ]V/Trlrn2

P;ip =1%0,897 * 1 % 530 = 482 N/mm?

_ Py 482

Pyem = —— =357N 2
Hem =g T 135 /mm

1,25 % 1,2 * 1% 191,22 * 1,7642 x 1,241? = 4,1mm

1 3/2%91680
mz2— |[————7
19 .|0,8 x 3572

Tablo 18.1’den hesaplanan médiile en yakin standart modiil olarak m = 4,5 alinir. Bu
modile gore garklarin boyutlandirilmasi yapilr.

do1 = myz; = 4,5+ 19 = 85, 5mm
dor = Mz, =4,5*79 = 355,5mm

dey = dor — 2he = dg; — 2(1,25m) = dy; — 2,5m = 85,5 - 2,5+ 4,5 = 74,25mm

dpr = do1 + 2hy =dy; +2(m) =dy; + 2m = 85,5+ 2 % 4,5 = 94, 5mm
diy = doy — 2hy = dyy, — 2(1,25m) = dy, — 2,5m = 3555 - 2,5 4,5 = 344,25mm
dpy = doy + 2hy, = dy, +2(m) = dy, + 2m = 3555+ 2 x 4,5 = 364,5mm
b, =Yudy;, = 0,8 * 85,5 = 68, 4mm hesaplanir ve 70 mm segilir.
by, = Yady, = 0,8 ¥ 355,5 = 284,4 mm hesaplanir ve 285 mm olur. Cok genis

- m(zy+2;) 45+%(19+79)

ap = > > =220,5mm

Mukavemet kontroli yapilirsa:

t
Otop = %KflKOKva S Oem = o
Sekil 18.47’den pinyon digli (19 dig) form faktori K = 2,91 ve disli (79 dis) form faktorl Ky =
2,24 okunur. Boyutlar belli oldugundan dinamik faktoriin (K,) gercek degeri hesaplanabilir.

mdoiny 1+ 0,0855 x 1250
60 60

Vo1 = Vo2 = = 5,596 m/s

Sekil 18,46’dan K, = 1,02 okunur ve Tablo 18.7’den K,,, = 1 alinir.
2M,; _ 2%91680

Fii = Fpp = = =2144,56 N
t1 t2 doy 85,5

Bunlara gore;



F, 2144,56
O-topl = %KfIKOKUKm = 70*—4'52,91 * 1,25 * 1,0 * 1,0 = 24, 76mm2
F, 2144,56
UtopZ = %KfZKOKva = 70*—4'52,24 * 1,25 * 1,0 * 1,0 = 19, 06mm2
JB * yKb
O'em - ? Burada O-D - KTKRKLKZO—D

¢

Sekil 18.48’den K, = 0,78 alindi. m <5 kabul edildiginden K, = 1,0 alindi. Ortalama
deger olarak K. = 1, 5 alindi. Caligma sicakligi 120 C%nin altinda kabul edildiginden K; =

1, 0 alindi. Guvenilirlik %90 icin Kz = 0,897 alindi. Tasarim sonsuz dmiir igin yapildigindan
K; = 1,0 alindi. Yik y6n de§i§tirdi§inden K, =1,0alind. TabIo 18.3’den pinyon igin surekli

. 078x1
Op1 = 1S 1%0,897x1%1x%26
s =90 _ 12127 _ o EMNIVETLI
Y Owpr 2476
. 078x1
Opy = 1%0,897*1%1%*205=
1,5
5, =90 9062 o EMNIVETLI
27 Opop1 1906 7
Yiizey Basing kontroli:
F,
Py max = KeKK; b — KoK, K,
P = 191,2 * 1,764 * 1,2405 2144'56125 1,2+1=306,6 N 2
Hmax — , * , * , 70*—85’5 , * , * = y /mm
Sy = Pip __ 482 _ =1,57 > 1,35 EMNIYETLI
HL = p 306
P2 460

= =157——x=1, 1, EMNIYETLI





